

深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想

劳动开创未来 奋斗成就梦想

□黄立新

党的十八大以来,习近平总书记情系全国广大劳动者,强调劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽。在“五一”国际劳动节这个礼赞劳动、致敬劳动者的日子里,奋斗成为铿锵的时代强音。过去,我们通过奋斗,披荆斩棘,走过了万水千山;今天,我们还需继续奋斗,踔厉奋发,以勤劳的双手谱写新时代的劳动者之歌,创造更加灿烂辉煌的明天。

劳动是中华民族的根本。劳动是财富的源泉,是文明的源泉,是人类进化的基础。神农氏在采摘果实的过程中发现、栽培、改良了五谷粮食与各种草药;伏羲氏在捕鱼劳动中发明了捕鱼工具;燧人氏在一次次挖掘劳动中发明了钻木取火的技术,勤劳智慧的中华民族用劳动开启了辉煌的中华文明,从野蛮走向文明;千百年以来,中华儿女自强不息,用劳动创造了举世瞩目的灿烂文化。万里长城、都江堰、故宫等气势恢宏的伟大工程,“四大发明”等享誉世界的文明成果,贞观之治、开元盛世、康乾盛世等独领风骚的辉煌时刻,无不凝聚着劳动人民勤劳智慧的伟大成果;中国共产党诞生后,回首党的百年艰苦卓绝的奋斗史、新中国七十多年砥砺奋进的发展史、改革开放四十多年擘画蓝图的变革史,正是因为我们传承了中华民族热爱劳动的优秀传统,才有了今天的辉煌成就。展望未来,劳动也必将成为我们接续奋斗的重要品格和精神力量,用劳动书写中国式现代化的美好愿景和中华民族伟大复兴的宏伟蓝图。

劳动是中国共产党人的政治本色。一个崇尚劳动、尊重劳动者的政党一定是一个肌体健康、充满生机活力的政党。早在建党初期,中国共产党就成立了中国劳动组合书记部,召开了第一次全国劳动大会,通过了《八小时工作制》《第一次全国劳动大会宣言》等重要决议案;抗日战争时期,中国共产党领导抗日根据地军民开展了

大规模生产自救运动,将荒无人烟的南泥湾变成了“陕北好江南”,为争取抗日战争乃至整个新民主主义革命的最后胜利,奠定了坚实的物质基础;在社会主义革命和建设时期,面对一穷二白的新中国,中国共产党团结带领全国人民自力更生、发愤图强,在改天换地中完成了兴国大业;在改革开放和社会主义现代化建设新时期,面对“文化大革命”十年内乱造成的重大挫折,中国共产党团结带领全国人民攻坚克难、顽强拼搏,在翻天覆地的奋斗中完成了富国大业;党的十八大以来,面对中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,中国共产党团结带领全国人民锐意进取、守正创新,在惊天动地中持续推进强国大业。

“民生在勤,勤则不匮”。劳动是创造价值的唯一源泉,是走向成功的必由之路。人世间的幸福生活,只有通过辛勤劳动才能获得;生命的一切辉煌,只有通过辛勤劳动才能铸就;发展中的各种难题,只有通过辛勤劳动才能破解;现代化的美好愿景,只有通过辛勤劳动才能实现。“空谈误国,实干兴邦”,实干首先就是要脚踏实地劳动,劳动是推动中华民族伟大复兴的根本力量。

开创未来,成就梦想,必须大力弘扬劳模精神。在长期实践中,我们培育形成了爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献的劳模精神。习近平总书记指出:“全社会都应该尊敬劳动模范、弘扬劳模精神,让诚实劳动、勤勉工作蔚然成风。”开启新征程,建功新时代,我们要在全社会大力弘扬劳模精神,让劳模精神成为备受推崇的精神品格和备受尊重的精神高地。典型是标杆,楷模是榜样。要树立辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动的理念,把自己的劳动岗位作为创造人生价值的最佳平台,干一行、爱一行、钻一行,要尊重劳动、尊重知识、尊重人才、尊重创造,让劳动创造幸福,实干成就伟业

成为全社会的道德共识。

开创未来,成就梦想,必须大力弘扬劳动精神。在长期实践中,我们培育形成了崇尚劳动、热爱劳动、辛勤劳动、诚实劳动的劳动精神。习近平总书记指出:“在我们社会主义国家,一切劳动,无论是体力劳动还是脑力劳动,都值得尊重和鼓励;一切创造,无论是个人创造还是集体创造,也都值得尊重和鼓励。”开启新征程,建功新时代,我们要在全社会大力弘扬劳动精神,在劳动中体现价值、展现风采、感受快乐。劳动没有高低贵贱之分,任何一份职业都很光荣。人生梦想是靠劳动实现的,幸福生活是靠劳动创造的,只要踏实劳动、勤勉劳动,在平凡岗位上也能干出不平凡的业绩。无论时代条件如何变化,我们始终都要尊重劳动、珍惜劳动、热爱劳动,让诚实劳动、勤勉工作蔚然成风。

开创未来,成就梦想,必须大力弘扬工匠精神。在长期实践中,我们培育形成了执着专注、精益求精、一丝不苟、追求卓越的工匠精神。习近平总书记指出:“实体经济是我国经济的重要支撑,做强实体经济需要大量技能型人才,需要大批弘扬工匠精神。”开启新征程,建功新时代,我们要在全社会大力弘扬工匠精神,树匠心、育匠人、出精品,择一事、终一生。要大力营造精益求精、精雕细琢、追求完美的敬业风气,把“敬业”上升为“精业”,干一行、钻一行、精一行,以勤学苦练、精益求精、勇于创新突破,练就过硬本领,努力成为知识型、技能型、创新型劳动者,努力成为行家里手。

劳动铸就梦想,梦想因劳动而成真。新征程上,我们要大力弘扬劳动最光荣、劳动最崇高、劳动最伟大、劳动最美丽的社会风尚,用劳动续写中国式现代化的新篇章,用劳动托起中华民族伟大复兴的中国梦。

(作者单位:中共烟台市委党校)



新形势下做好离退休职工管理服务工作的思考

□郑春娟

广大离退休职工见证了所在单位的发展历程,奉献了自己的青春和汗水,为国家的发展和进步作出了贡献。他们离退休后的生活水平应该得到相应的保障。作为企业,理应提高服务水平,做好离退休职工的管理工作。

习近平总书记曾在会议上强调指出:“企业离退休职工仍在我们党内工作中起着非常重要的作用。各地党委和政府要继续我们党的优良作风和美德,必须做好企业离退休职工的管理工作,保证政策是所有离退休职工都可以适用的,因此,我们需要了解离退休职工的管理和服务的重要性,并在新形势下做好离退休职工的管理和服务工作。”很多企业因为规模较大,职工数量较多,对职工的实际管理存在着较大的难度,并且随着时间的推移,离退休职工的数量也在增加,企业只有积极做好这些人的服务工作,才能够更好地体现出以人为本的理念,才能够更好地明确企业并不是把经济利益作为唯一的发展标准,才能更好地满足国家的文化建设需求,才能充分体现企业完善的人力资源管理方式。做好离退休职工的管理和服务工作,营造出一个良好的企业文化氛围,能够让在职工更加认真踏实地工作,为企业发展作出更大的贡献。企业离退休职工的管理服务工作,虽然不是企业运作的中心,但在一定程度上会影响企业大局发展。企业如果在职工离退休后能够对其进行有效、妥善的管理,重视他们退休后的生活,不但能提高企业的声誉,而且能更好地激发职工的工作积极性,使更多的职工愿意为企业发展贡献力量,减少人力资源的损失,增加人员的稳定性,也会使得更多的人愿意加入到企业中,并长期为企业服务。

离退休职工服务管理工作面临的问题

进入新时期,很多企业在积极转型、改革,离退休职工的待遇也处在过渡阶段。在这种情况下,势必会产生一些亟待解决的问题。随着各方面制度的调整,企业职工的保障制度相比于以往有很大不同,特别是医疗、住房等制度方面的改革,使得部分员工的利益受到了影响。即将退休的职工会格外关注自己退休后的待遇问题,甚至有些职工会存在茫然和不安的情绪。这就要求企业人力资源部门和后勤保障部门积极做好相关解释工作,减少或避免职工对于企业的误解及不必要的消极情绪。从当前的实际情况看,职工的养老金和医疗保险数额都有不同程度的提升,但很多人担心退休后这些政策会消失,一些职工不仅会反复对自身退休保障进行审视,还会与其他企业退休的职工进行待遇比较,一旦待遇不同,就会不由自主地产生不平衡的心态。如果企业对此置之不理,或不去及时做好相应的思想工作及政策解释、心理疏导,就可能会出现一些社会问题,给职工的工作情绪甚至整个企业的发展造成负面影响。

做好离退休职工管理服务工作的对策

离退休职工大多与曾供职企业感情比较深,其工作经验也比较丰富,而且有着较高的政治觉悟,能够更好地落实相关政策。因此,企业应该主动作为,积极做好离退休人员的思想政治工作,保证队伍的稳定。首先,要明确离退休人员的想法和建议。通过开设讲座及入户走访等方式,让离退休人员都能了解具体的政策内容。近年来,离退休人员的社会化工作紧密围绕开展起来,企业应该引导离退休职工继续学习新的思想和知识,更好地适应时代的发展。此外,企业还应该建立一套针对离退休人员的教育体系,不仅要重视其生活状况,还要加强对他们的思想政治教育,带领他们学习了解党的基本路线、政策、纲领等,让他们跟着党的路线走,真诚、执着、可靠和深刻地认识党的思想,在思想和行动上始终与党中央保持高度一致。通过政策宣讲,让离退休人员及时了解企业在发展过程中的制度变化,保证其更好地跟上时代发展,接受更多新事物、新思想。

在发展过程中,现代企业应该从大局出发,不断调整企业总体规划,以适应社会发展进步潮流。企业上下均能认识到离退休工作的重要性,积极做好离退休人员的管理服务工作,革新服务模式,积极探索新形势下养老服务管理模式,使离退休职工对他们的退休生活感到满意也是其中一个重要方面。首先,企业要为离退休职工管理服务营造一个良好的环境,通过开展活动、座谈会等,及时更新升级工作人员的思想认识,明确工作的重点。有能力的企业可以从身体健康和日常生活等方面出发,向困难的退休员工提供一定的帮助,让他们感受到自己仍是企业的一员,企业的温暖会大大增强老员工的自身归属感。其次,企业还可以定期向老员工汇报企业的发展状况,听取老员工的建议,让老员工的宝贵经验为企业发展提供助力。这样,既可以让离退休职工感觉到自己即使退休了,对企业还是有作用的,也能够让新员工和老员工有机会面对面沟通交流,推动企业更好地向前发展。

当前,我国的老龄化越来越严重,而且城乡家庭养老条件尚未达到理想状态。因此,要积极采取相应措施,更好地完善养老服务事业,有效解决老龄化问题。我国的相关政策和制度也说明,要积极建立以养老为基础、以社会服务为依托的服务体系。因此,要做好离退休职工的管理服务工作,还需要企业积极地与社区做好沟通联系,通过积极地承担社会责任来推动社会力量参与到养老服务事业中,为完善养老服务体系贡献自己的一份力量,真正形成政府、社会和家庭共同承担养老服务的正确格局。

总而言之,在当前形势下,企业应提高对离退休职工的服务管理的重视程度,积极完善相应制度,更新相关工作人员的服务理念,对企业存在的问题进行分析研究,更好地优化工作内容,有效地完善服务管理,不断创新工作方法,为离退休职工提供个性化服务,真正提高离退休职工管理服务水平,为我国社会的安定和谐贡献一份力量。

(作者单位:中共烟台市委党校)

生活中的数学课程

——基于核心素养的低年级小学数学思维开发的家庭教育实践与探索

□董丽娟

基于《义务教育数学课程标准(2022年版)》中有关数学核心素养的培养要求,家庭教育对培养低年级小学生数学思维有着非常重要的作用。本文从家长的视角,就家庭教育中如何开发低年级小学生数学思维为研究问题,通过设置丰富多彩的生活当中的数学课程,使学生从小养成数学习惯、培养数学兴趣、提高数学能力,为家长的现实需求提供具有可操作性的指导。

寓数学学习于娱乐

课后时间,学生天然地会对学习、说教产生抵触情绪,因此最方便最有效的方法便是在游戏中引导、启发孩子进行数学思考、形成数学学习习惯。通过以下四类游戏,培养学生四大核心素养。

一是识数读数,培养数感。通过让孩子看家人的身份证号,解读身份证号的含义,进行比较大小、推算属相等等,可以充分锻炼孩子在生活中观察理解数字的能力。再比如,通过看门牌号、识钟表等,让孩子在摆好形状后,不仅可以代表大小,还可以代表方位、时间等等,培养孩子对数学的兴趣。

二是多角度观察,培养空间观念。孩子们从幼儿园起就经常接触积木、橡皮泥等玩具,小学低年级阶段可继续利用立体玩具的价值,让孩子在摆好形状后,从不同角度(正面、侧面、顶部等)观察并描画下来,在培养学生的动手能力、创造能力的同时,培养起孩子的空间观念。

三是玩益智类玩具,培养推理意识。五子棋、围棋等很多益智类玩具中体现着数学的推理智慧,家长可以主动搜集益智类玩具技巧并教给孩子,让孩子学会运用公式、数形赢得比赛,收获快乐。

四是收看益智类电视节目,培养模型意识。模型意识的培养较为复杂,难度也较大,生活中想要锻炼孩子的模型意识不妨借助收看《最强大脑》等电视节目的方式,让低年级学生感悟到模型功能的强大,在心中种下模型意识的种子,为日后学习函数等模型打好基础。

寓数学思维于兴趣

单纯的数学游戏,长期下来容易产生疲劳,家长可结合孩子自身兴趣爱好进行跨学科融合熏陶。通过以下三种学科融合熏陶方式,培养学生三大核心素养。

一是融合历史,培养量感。不同历史时期有不同的度量工具,在家长为学生科普历史故事、逛博物馆的过程中,都可以将一斗、一升、一寸、一英尺等知识融会贯通,进行数学知识延伸,同时让学生运用学到的度量单位度量家具、家人身高等,培养量感。

二是融合音乐、语文,培养符号意识。通过识看简谱、五线谱,让孩子认识音符、节拍,体会数字、符号的不同含义;通过朗读和解读带有数字的古诗,让孩子感悟数字在文化中的特定含义,培养符号意识。

三是融合美术,培养几何直观。在孩子画完蛋糕等绘画作品后,可以让孩子进一步思考如何平均分配蛋糕;通过陪伴孩子“走迷宫”等方式,培养几何直观。

寓数学能力于生活

学习的本质在于应用,生活中放手让孩子运用数学解决实际问题,不失为检验和提高孩子数学能力的有效方

法。通过以下四种实践操作,培养学生三大核心素养。

一是繁简结合,培养运算能力。简单的例如在家庭聚会时为家人分配碗筷,复杂的例如给孩子一定的零花钱,让孩子自主合理分配使用并记录账单,记录折扣力度、计算省了多少钱等等,在实际应用中锻炼运算准确度和速度。

二是合理分配,培养数据意识。在去儿童游乐场游玩时,让孩子观察不同游戏区人数的多少,自己决定游玩顺序;居家鼓励孩子自己动手收拾玩具,按照颜色或按照物体体积进行分类,培养孩子的数据意识。

三是设置问题,培养创新意识。生活中隐藏着许多数学问题,例如没有卷尺的时候如何测量桌腿的周长,如何测量猫咪的体重,需要完成几件事情时如何安排最省时间等等,家长要学会示弱,让孩子自己思考解决,形成创新的主动性。

总之,在低年级小学生数学思维培养当中,家庭数学生活课程的有效探索能起到不可估量的作用:一是针对性强,扬长补短。父母是孩子的第一任老师,也是最了解孩子的老师。在家庭教育中为孩子提供数学思维开发和培养的环境,能够精准地发现孩子的薄弱点,有针对性地进行教育,作为学校学习的补充,扬长补短。二是互动性强,气氛融洽。家长与孩子面对面、一对一的辅导,较之学校教育增添了对孩子的互动性,家长通过讲述数学家的故事、遇到问题时对孩子进行引导鼓励等措施,可以实现德融数理,形成亲密的亲子关系,营造融洽的家庭教育氛围。三是实用性强,回归生活。家庭教育脱离了看课本、做习题的环境,玩中学、解决实际问题的方式使学生更容易接受,且回归生活的属性使教育有了落脚点,在实用中培养起学生主动学习、主动运用知识的意识。

(作者单位:烟台莱山实验中学)

践行诚信之道 促进社会发展

□蔡玉霞

诚信即诚实守信,是人类社会千百年传承下来的道德传统,也是传统社会的道德规范和价值追求,对治国理政、商业贸易、人际交往、自身修养等方面都具有引导和规范作用,今天诚信也是社会主义核心价值观的重点内容之一。在进行社会主义现代化建设的新时期,更加需要践行诚信之道,促进社会的全面和谐发展。

诚信是大自然的运行规律

天地是诚信的。四时的运行,春夏秋冬如约而至;日月的更替,阴阳变幻秩序井然。天地的诚信,才有了四季,有了万物。《周书》说:“天行不信,不能成岁;地行不信,草木不大。春之德风,风不信,其华不盛;华不盛,则果实不生……天地之大,四时之化,而犹不能以不信成物,又况乎人事?”人类是天地中的一员,践行诚信之道,就是按照大自然规律做事,才能使我们人类社会的各项事业正常有序进行,促进社会全面的稳定发展。

诚信是取信于民的治国之本

治国理政的前提是取信于民,这是保证国家长治久安、百姓安居乐业的关键所在。《左传》曰:“信,国之宝也,民之所庇也。”认为诚信是国家的根基和命脉,是保障大众赖以生存的根本。而《论语·子张》里:“君子信,而后劳其民。”认为执政者只有取信于民,才能让百姓信服。这就提醒我们政府及各级政府官员必须恪守诚信,才能赢得百姓的信任,获得百姓的认可与支持。《周书》里也说:“君臣不信,则百姓诽谤,社稷不宁。处官不信,则少不畏长,贵贱相轻。赏罚不信,则民易法法,不可使令。”商鞅的立木立信在百姓心中树立起了威信,确保了新法的顺利实施,也使秦国渐渐强盛,为统一全国奠定了基础。

我们党自成立以来到领导民主革命,再到团结和带领全国各族人民进行社会主义建设和改革,始终把诚信建设视为赢得民心、赢得革命和建设事业胜利的根本保障,不仅注重加强自身的诚信建设,并用党的诚信建设引领社会和个人的诚信建设,继承并创新发展了传统诚信文化,大大提高了党的执政能力。以习近平同志为核心的党中央,更是提出以人民为中心的发展思想,努力抓好保障和改善民生各项工作,满足人民群众的基本利益诉求,取信于民,赢得了人民群众的信任,获得人民群众的广泛认可,进一步巩固了我们党的执政地位。

诚信是敬事而信的兴业之本

孔子在《论语》中讲:“敬事而信。”诚信经营是自古以来就被看重的经商原则,也是企业繁荣发展的根本所在。市场经济就是信用经济已是人们的共识,而信用经济的实质就是诚信。《荀子》有言:“商贾敦义,无诈则商旅安,货财通,则国求给矣。”他认为,诚信是无形的财富,商人遵循诚信原则,在经商的过程中诚信经营,不欺诈,就能够获得良好信誉,赢得更多人信任,大大增加自己的贸易量,企业得到良性发展,进而提高国家的经济实力,促进国家繁荣昌盛。诚信和诚信是现代市场经济的两大基石。在契约社会中,诚信原则显得越来越突出和重要。因为,契约如果没有信用做保证,就等于一纸空文,很难建立起以信用为基础的贸易关系。

诚实守信原则不仅是市场经济活动的一项基本道德准则,也是现代法治社会的一项基本法律规则。因此一方面,要推进诚信为兴业之本的理念,弘扬社会主义核心价值观,把诚信纳入社会主义市场经济运行的价值准则,进一步建立健全社会信用体系,规范社会成员在行使权利和承担义务时,遵纪守法诚实守信。另一方面,诚信作为社会主义法

治的基本准则,我们可以汲取中华传统诚信中的精华,将其丰富的内涵进一步融入到法治建设,更好地建设中国特色社会主义法治国家。

诚信是言而有信的社交之本

信为五常之一,自古以来诚信就是做人最基本的规范,是人们处理人与人之间的关系、进行社会交往必须遵守的基本准则。《论语·学而》篇曰:“与朋友交,言而有信。”诚信是人际交往的前提条件,不具有血缘亲情的人际关系更需要用诚信来维系,在言而有信的社会交往中才能逐步建立和培养友情。一个没有信誉的人是很难以立足于社会的。所以孔子在《论语·为政》中指出:“人而无信,不知其可也。大车无鞅,小车无轨,其何以行之哉?”在社交交往中,只有言而有信才能够维持人际关系的和谐,促进人与人之间的坦诚相待、相互信任,有利于形成和谐稳定友善的社会秩序,这也是诚信成为社会主义核心价值观内容之一的原因所在。

诚信既是一种世界观,又是一种价值观和道德观。人无信不立,政无信不立,业无信不兴,国无信不宁。在新时代,尤其是在推进美德山东和信用山东的建设过程中,我们迫切需要对诚信文化进行创造性转化和创新性发展,传承好其中所蕴含的价值精髓,与时俱进,赋予其时代特征,给予时代表达,让古老又年轻的诚信文化焕发时代风采,更好地促进中国特色社会主义现代化建设。

(作者单位:中共烟台市委党校)

